



# 我市城市扬尘整治和农村废气污染控制目标设定 年底前基本消除秸秆露天焚烧

## 对工地扬尘不良行为予以处罚并公示

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

昨天,记者从市环保局获悉,《宁波市城市扬尘整治专项实施方案》和《宁波市控制农村废气污染专项实施方案》日前出台。规定今后建筑工地扬尘治理要做到8个100%,并在年底前基本消除秸秆露天焚烧现象。

最新调查显示,我市本地PM2.5主要污染源中,工业污染、移动源排放、城市扬尘和农业面源污染的“贡献率”分别约占47%、22%、11%和8%。

### 建筑工地扬尘做到8个100%

城市扬尘整治主要包括两个方面,即建筑工地扬尘和道路扬尘。

在建筑工地扬尘监管方面,我市各个监管部门每年都开展拉网式的全面监督检查。去年,全市共检查工程3464个,签发整改通知书3616份、停工通知书437份,共将30家施工企业、20家监理企业列入全市重点监管名单。

实施方案要求各个建筑工地做好施工工地围挡、垃圾清运、场路硬化和车辆冲洗等关键环节,实现工地扬尘治理的8个100%。具体是:施工现场沿工地四周设置连续围挡100%;外脚手架密目式安全网安装率100%;施工现场的水泥、砂石等易产生扬尘的建筑材料应入库、入池,遮盖率100%;施工现场主要道路硬化率100%;施工现场余土及建筑垃圾等集中堆放,采取固化、覆盖、绿化等措施落实率100%;施工现场出场车辆冲洗设施及冲洗制度落实率100%;建筑渣土等运输车辆出场密闭率100%;施工现场主出入口处标牌设置率100%。

与此同时,实施方案还要求建立对违法违规企业的长效制约机制。施工单位因施工扬尘和建筑垃圾运输受到行政处罚的,将作为不良行为录入宁波市建筑业管理信息网,并予以公示。

实施方案也明确,为了从源头上减少和控制城市施工扬尘的产生,我市将加快推进新型建筑工业化,建立合适市场需求的多模式装配式建筑技术标准化体系。今年,这样的新型建筑工业化我市要开工建设10万平方米。

### 推行城市公共区域清扫保洁全覆盖

道路扬尘也不容忽视。实施方案要求推行城市公共区域清扫保洁全覆盖,严格落实清扫保洁质量标准,加快推进道路机械化清扫。到今年年底,县以上城市建成区机械化清扫率达到50%;到2017年,机械化清扫率将达到75%以上。

同时,我市还将完善城镇生活垃圾和建筑清运处置体系。到今年年底,生活垃圾和建筑垃圾全部实现密闭化运输,建筑渣土运输车100%安装卫星定位系统。

矿山粉尘同样是PM2.5的来源。因此,实施方案要求,到2017年底,城镇周边,主要公路、铁路两侧,风景旅游区及高速公路两侧,矿山治理率达到90%,绿色矿山建成率达到70%。

### 年底前基本消除秸秆露天焚烧

农村废气污染也是城市大气污染的一部分。根据市环保局出具的一份数据表明,去年,我市对秸秆焚烧进行卫星遥感监测,共发现火点117个,其中5月份至7月份以及10月份为秸秆焚烧的高发期,占全年火点数的88.9%。焚烧火点区域分布主要集中在慈溪、奉化、宁海、鄞州和余姚,五个县(市)区火点数量约占全市的82.9%。

实施方案提出,今年年底前基本消除秸秆露天焚烧现象,秸秆综合利用率达到86%;到2017年年底,我市要建立健全秸秆还田和多元化、商业化利用格局,秸秆综合利用率达到90%以上。

实施方案同时指出,在容易发生焚烧的季节,组织开展重点区域巡查和执法检查,发现焚烧现象,坚决制止并予以处罚。同时,对于控制秸秆焚烧不力的地区,将采取约谈等方式,督促地方政府落实禁止焚烧的政策。



### “小眼镜”求诊忙

在刚过去的双休日,在市区一家医院的眼科,不少家长领着孩子排队就诊。眼科专家提醒,暑假里,孩子如果长时间使用电子产品,很容易导致或加剧近视,请家长重视孩子“养眼”问题。

记者 龚国荣 摄

## 江北探索结对共建模式 城市管理和社区治理有机对接

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 叶力 孙思拓 姚瑶) 江北区城管局市政绿化养护中心党总支和北岸琴森社区党总支结对共建后,水街环境彻底改观了。但一些社区居民和商户仍有一份担忧:这不算是个“盆景工程”?

“七一”期间,记者了解到,江北区城管部门以水街成功升级为起点,目前已经从不同层面推进与社区、街道的党组织共建,希望借此把城市管理和社区治理有机对接起来,破旧解难,让更多的社区居民从中受益。

江北区城管局机关党总支和文教街道机关党总支,江北区城管行政执法大队三中队党支部和北岸新天地党支部也相继展开了结对共建,并与践行“三严三实”相结合,延伸服务内容,落实长效管理机制。

清湖路北侧的人行道,一直以来是机动车乱停放的高发区。社区居民和北岸新天地的商户都对此颇有抱怨。为彻底解决这一问题,最近半个月来,江北区城管行政执法大队三中队在这条人行道上铺设了320米长的隔离墩,防止私家车主驶入,以保障行人安全,并加大了对这一区域的巡查力度。

江北区城管部门还邀请社区居民、商户共同维护辖区市容市貌。北岸琴森小区周边设置文明警示牌后,社区志愿者纷纷参与劝阻不文明行为的活动。

通过共建结对,城管部门可以及时发现社区存在的各种难题。能够由结对共建单位互助解决的,就发挥社区自治的作用;不好解决的,各方协调处理,多管齐下。江北城管部门的目标是,通过不同层面的党建结对,让垃圾分类、绿色大讲堂等各项民生服务深入社区,取得居民和商户的支持。

编后

### 敢于担当 主动服务

如何才能把城市管理有机地与社区治理对接?借助党组织共建模式升级改造水街环境,是江北城管部门在自觉践行“三严三实”,深入推进作风建设过程中的一次可贵尝试。

自觉践行“三严三实”,要求我们做每项工作都从实际出发,敢于担当责任,勇于直面困难,善于解决问题。有的民生问题,如果绕着走,就会找出各种理由。譬如水街环境,到底是社区的事还是城管部门的事?如果划分出个门前雪、瓦上霜,就会成为没有人管的遗留问题。这样的事多了,就会越来越难处理,老百姓就会越来越不满意。

实现城市管理科学化,把城市管理有机地与社

区治理对接,把群众身边的事真心当做自己的事来办,不但可以调动多个方面的积极性,而且可以让更多的百姓受益,既促进社区和谐,又赢得百姓支持,改善城管部门的形象,还能够提高公共管理和社区治理的公信力和影响力。

水街整治所体现的模式创新,无疑是江北城管部门通过党组织共建、结对破解难题的成功尝试。接下来还有很多工作要做,并且向其他社区推广铺开。更好地深入基层,贴近群众,解决难题,是践行“三严三实”的重要目标,希望有关部门在此基础上进一步推进作风建设,把好事办好,把实事办实。